

# 让自然优势化为村民财富

进驻祁东县洪桥街道马头村以来,扶贫工作队因地制宜,走出一条“生态产业”发展的新路子

■文/图 本报记者 唐翔 通讯员 罗志雄

## 喜看变化

在各方努力和帮扶下,2018年马头村成功脱贫退出6户16人。截至2018年底,全村建档立卡贫困人口实现脱贫达98%以上,仅剩余2户3人未脱贫退出。同时,多年未解决的村集体历史遗留问题也得以妥善化解。

2019年4月,为进一步增强村域经济的发展,趟出一条“生态产业”发展的新路子,填补其村集体经济的“空白”,在工作队的多方努力下,马头村与湖南湘晨生态农业发展有限公司合作,共筹资近100万元建设花菇培育种植示范基地。

## 扶贫日志

2018年9月26日

与小曾第一天来马头村,在村部与前任工作队进行工作交接,并与村两委班子进行了简单的工作交流,了解马头村的现状与困难。

2018年10月28日

与街道扶贫办、村干部一道,对2018年纳入脱贫退出的6户贫困户进行走访,了解他们脱贫退出的条件是否符合,逐一核算各户的收入情况、“两不愁三保障”情况。

2019年4月16日

县人大常委会、县移民局、县扶贫办、驻村工作队及洪桥街道等相关部门在村部召开移民重点村整体项目推进会,会议决定从产业发展、生态宜居、基础设施改善三个方面入手,改善马头村村级集体经济发展的空白、补齐资金保障短板。

2019年4月22日

经过推进会及与湖南湘晨生态农业发展有限公司达成合作意向后,迅速启动项目,由村两委负责在江边组流转11亩闲置土地、搭建基架用于花菇培育种植示范基地之用,湘晨公司负责技术、销售等,合作分红按每个菌种包收益比例予以马头村集体所有。

2019年4月28日

经过两周的紧张筹备和基础设施建设,马头花菇培育种植示范基地一期工程正式投入使用。

地处祁东县城之北的洪桥街道马头村,为县城“水缸”红旗水库的源头地之一,且与衡南县岐山风景管理区相邻,地域面积10.8平方公里。该村现有村民2432人,27个村民小组。全村森林覆盖率达75%以上,村域内居民呈带状分布,属山陵地貌,自然生活条件基础薄弱。

为了帮助村里的贫困户早日脱贫,祁东县人大常委会驻马头村工作队将自然优势化为发展动力、把现有资源转换为经济财富,为马头村走出一条“生态产业”发展的新路子。

## 扶贫之策——

### 抓生态产业 助推村级集体经济发展

**扶贫者:**费德明(祁东县人大常委会驻马头村扶贫工作队长)

马头村虽偏远,但气候宜人、风景秀丽。探索出一条既护得一方青山绿水,又获得一地金山银山的可行之策,令人充满期待。

入驻后,我们立即开展大走访工作,对村情村况、贫困人口分布、脱贫帮扶措施落实、村集体经济发展方向等进行了系统的摸排、剖析,既为驻村帮扶工作奠定了基础,又为村域经济发展拓展了方向。

2019年4月,为进一步增强村域经济的发展,为马头村趟出一条“生态产业”发展的新路子,填补村集体经济的“空白”。由县人大牵头,在县移民局主导下,马头村作为移民重点村纳入整体项目推进之列,以此充分发挥项目促脱贫、促集体经济发展、促惠民工程等整体效应,让马头村的脱贫攻坚工作能得到有效提升,并藉此契机打好马头村集体经济发展“产业牌”。

为了让项目落地并尽快产生效益,我们和村两委拧成一股绳,以“项目资金夯基础,产业培育促发展、合作共赢见实效”的方式与湖南湘晨生态农业发展有限公司合作,共筹资近100万元建设花菇培育种植示范基地,打造生态产业链,为“引领生态产业发展,打造美丽宜居乡村”三年规划打下了坚实的基础。

## 致富之路——

### 自力更生,发展养殖奔小康

**脱贫者:**周顺清

2014年初,我内心充满信心和希望,倾囊购买了30余头种羊,在联珑花屋片开始了养羊生活。不幸的是,羊群口蹄疫暴发,所养的羊近半数染病,感觉天都快塌了。就这样,我因灾致贫被纳入了建档立卡贫困户。

都过去了,现在好了,一切的努力和坚持没有白费。今年我养出了将近70头羊,能出栏30余头,我可以真正脱贫了!现在养山羊的人太多了,价格竞争太激烈了,明年我想再养一些牛,适当减少羊的头数。

我想,搞养殖业只要勤奋努力懂方法,有党的好政策,脱贫致富之路就会越走越顺,发展会越来越好!



走访贫困户



花菇种植示范基地一角



马头山庄的荷花

户帮户亲帮亲  
互助脱贫奔小康

